Neke
zanimljivosti
o brojevima




U osnovi matematike lezi aritmetika - teorija prirodnih
brojeva. U teoriji brojeva ima mnogo lepih teorema, a
takode i mnostvo teskih i do sada neresenih problema
koji stotinama godina odolevaju nastojanjima najvedih
matemati¢ara. Mnogi delovi savremene matematike
nastali su kao rezultat reSavanja i vopstavanja problema
1z teorije brojeva. Karl Fridrih Gaus (1777-1855), koji je
uc¢inio mnoga vazna otkrica u matematici, rekao je:
"Matematika je kraljica nauka, teorija brojeva je kraljica
matematike." Matematika voli skladnost, savrsenstvo,
smislenost,...Matematika je istovremeno i zanimljiva sto
¢emo videti iz slededih primera.



Savrsen broj

Starogrcki matematicar Euklid (oko 300. godine pre
nove ere) uveo |e pojam "savrSenih" brojeva. Prirodan
broj je "savrsen" ako je on jednak zbiru svih svojih pravih
delilaca. Euklid |e dokazao sledece tvrdenije.

Akoje2"- 1 prost, onda je broj2 "' (2" -1) savrsen.

Dve hiljade godina posle Euklida je poznati matematicar
Leonard Oiler (1707 - 1783.) dokazao da za parne
savrsene brojeve vazi i obrnuto tvrdenje. Parni savrseni
brojevi imaju oblik2"" (2"-1), gde je n > 1 prirodan broj i
2" -1 |e prost.



Primer:

a) Broj 6 e prvi savrsen prirodan broj.

Delioci broja 6 koji su razli¢iti od njega samoga su
brojevi 1,21 3.

Nijihovzbirje1 +2 + 3 = 6.

b) Bro| 28 je drugi savrsen prirodan broj.

Delioci: 1,2,4,7114

Zbir:1+2+4+7+14=28

c) Broj 496 je treci savrsen prirodan broj

Delioci: 1,2,4,8,26,31,62,1241248

Zbir: 1+2+4+8+26+31+ 62+ 124+ 248 =496



Srec¢an broj

Ako prirodnom broju n dodelimo zbir kvadrata njegovih
cifara, pa to produzimo dok ne dobijimo broj 1, $to znadi
da e broj sre¢an, a ako se ponovi neki od brojeva razlicit
od 1 broj nije sre¢an.

Primer:

Broj 7 je sre¢an broj.

7—-7"=49 -4 +9°=97-9"+7"=130—>1"+ 3" +
0° =10-1°+0° =1

Primer:

Broj 3 nije sre¢an broj.
353=9-59"=81-58"+1"=65-6"+5"=61—-6"
+1°=37-3" +7"=58-55"+8" =89 -8 +9° =
145 5 1°+4°+5° =42 54 +2°=20-52"+0" =4 —
4°=16—->1"+6"=37



Brojevi blizanci

Prosti brojevi koji se razlikuju za 2 zovu se brojevi
blizanci.

Primer:

Brojevi blizanci su:

a)5i17

b) 7113

c)17119



Uzajmno simetri¢ni brojevi

Primer:

Brojevi317i713,4256i 6524...

Zbir dva vzajamno simetri¢na dvocifrena broja deljiv je
sall.

ab+ ba=(10a+b)+ (10b+a)=11 (a+ b)

Razlika dva uzajano simetriéna dvocifrena broja deljiva
lesa9.

ab-ba=(10a + b)-(10b + a) = 9(a - b)



Simetriéni brojevi

Brojevi simetri¢ni sami sebi zovu se simetri¢ni brojevi.
Primer:

11,22,121,515,77777,813318.

Simetri¢ni brojevi nazivaju se jos i palindromi.

Reci koje se citaju isto i unapred i unazad nazivaju se
palindromi.

Primer: OKO, ANA, POP NEVEN, POTOP
| cele recenice mogu biti palindromi.
Primer:

U RIMU U MIRU.
ANA VOLI MILOVANA.
SAVA ZIDAR GRADI ZA VAS.



Prijateljski brojevi

Stari Grci su ¢esto brojevima pripisavali osobine ljudskih
bica. Za brojeve 220 i 284 govorili su da predstavljaju
par prijateljskih brojeva.

Za dva broja se kaze da su prijatelijski ako je svaki od njih
jednak zbiru svih pravih delilaca onog drugog broja.
Primeri:

Zbir svih pravih delilaca broja284je 1 +2 + 4+ 71 +
142 =220

Zbir svih pravih delilaca broja220ie1 +2+ 4+ 5+ 10

+11+20+22+44+55+110=284
Parova prijateliskih brojeva ima mnogo.



Najzanimljiviji
rimeri
slede...




Primer 1:

12345679 *9 = 111111111

12345679 * 18 = 222222222
12345679 * 27 = 333333333
12345679 * 36 = 444444444
12345679 * 45 = 555555555
12345679 * 54 = 666666666
12345679 * 63 = 777777777
12345679 * 72 = 888888888
12345679 * 81 = 999999999



Primer 2;:

0*9+1=1

1*9 +2=11

12*9 +3 =111
123*9 + 4 =1111

1234*9 + 5 =11111
12345*9 + 6 = 111111
123456 *9 + 7 = 1111111
1234567 *9 + 8 = 11111111
12345678 *9 + 9 = 111111111
123456789 *9 + 10 = 1111111111



Primer 3:

1*8+1=9

12*8 + 2 =98

123 *8 + 3 = 987

1234 *8 + 4 = 9876

12345 *8 + 5 = 98765

123456 * 8 + 6 = 987654
1234567 *8 + 7 = 9876543
12345678 *8 + 8 = 98765432
123456789 *8 + 9 = 987654321



Primer 4;

0*9+8=28

9*9+ 7 =288

98 *9 + 6 = 888

987 *9 + 5 = 8888

9876 * 9 + 4 = 88888

98765 *9 + 3 = 888888

987654 *9 + 2 = 8888888
9876543 *9 + 1 = 88888888
98765432 * 9 + 0 = 888888888
987654321 *9 -1 = 8888888888



Primer 5:

4° =16

34" = 1156

334° = 111556

3334’ = 11115556

33334 = 1111155556

333334° = 111111555556

3333334° = 11111115555556

33333334’ =1111111155555556

333333334° = 111111111555555556
3333333334°=11111111115555555556
33333333334°=1111111111155555555556
333333333334°=111111111111555555555556
3333333333334° = 11111111111115555555555556



Primer 6:

1*1 =1

11 %11 =121

111 %111 = 12321

1111 * 1111 = 1234321

11111 * 11111 = 123454321

111111 * 111111 = 12345654321

1111111 * 1111111 = 1234567654321
11111111 * 11111111 = 123456787654321
111111111 *111111111=123456789 87654321



Primer 7:

100 =111 -11
100=99+9:9
100=9*9+9+9+9:9
100=33*3 +3:3
100=5*5*5-5*5

100 =(5+5+5+5)*5

100 =(5*5-5)*5
100=(5+5)*(5 + 5)
100=1+4+2+3+4+5+6+7+8*9
100 = 123 - 45 - 67 + 89
100=12:3+4*5-6-7 + 89



Primer 8:

4-4+4-4=0

4-4+(4:4)=1
(4*4):(4 +4)=2
(4+4+4):4=23
(4-4)*4+4=4
(4*4+4):4=5
(4+4):4+4=6
4+4-(4:4)=7
4+4+4-4=28

44+4+(4:4)=09



Primer 9:

1973 =1111T: 11T+ 1111 *(1+1)-(1T+1T+T1)*1T+11T+1+1
1973 = 2222 -222-22-2%*2-2:2

1973 =333*(3+3)-33+3*3-3:3

1973 = 44 * 44 + 44 -4 -4 + 4 : 4

1973 =55*55-555-555+55+(5+5+5):5

1973 =6*6*6*6 + 666 + 66 : 6

1973 =7777 :7 + 777 +77 +7 +7:7

1973 =(8+8+8)*88-(8+8)*8-8-(8+8+8):8

1973 =99*9+(99-9)*94+9*(94+9)+(999-9):9




Primer 10:

9+ 9 =18dokje?*9 = 8]

24 + 3 =27 dokje24*3 =72

47 + 2 = 49 dok e 47 *2 = 94
263 + 2 = 265 dok je 263 * 2 = 526
497 + 2 = 499 dok je 497 *2 = 994



Primer 11:

1=1*1/1

121 =22*22/(1+2+ 1)

12321 =333*333/(1+2+3+2+ 1)

1234321 = 4444 * 4444 / (1 +2 +3 +4+3 +2 + 1)

123454321 = 55555 * 55555 /(1 +2+3+4+5+4+3+2+ 1)
12345654321 = 666666 * 666666 / (1 +2 +3 +4+5+6+5+4+3+2+1)
1234567654321 = 7777777 * 7777777 / (1 + 2 +3 +4 +5+ 6 +7 +6 +5 +4 +
3+2+1)




Paskalov trougao

Paskalov trougao je jednakostranic¢ni trougao sastavlien
od beskonac¢nog niza prirodnih brojeva, s tim da mu
krake c¢ine iskljucivo jedinice. On izgleda ovako:

Zbir svaka dva susedna broja jednak je onom v
slede¢em redu koji se nalazi izmedu njih. Dakle 1 + 2 =
3 1+3=4itd.

Zapravo ovo su resenja kombinacija poCevsi od 1 pa sve
don.



Pitagorine trojke brojeva

Svaka trojka celih pozitivnih brojeva a, b i ¢ koja
zadovoljava jednacinu a® + b’ = ¢* zove se Pitagorina
trojka brojeva. Jasno e da oni predstavljaju duzine
stranica pravouglog trougla. Ako ove brojeve mnozimo
bilo kojim drugim celim brojem m>0 dobijamo novi
Pitagorin trougao tj. (ma, mb, mc), jer (ma)® + (mb)’ =
(mc)®.



Broj 1T

Broj m je matematicka konstanta, danas Ssiroko
primenjivana u matematici i fizici. Njena priblizna
vrednost je 3,14159, a definise se kao odnos obima i
prec¢nika kruga ili kao odnos povrsina kruga i kvadrata
nad njegovim poluprec¢nikom. 1 je takode poznato i kao
Arhimedova konstanta ili Ludolfovov broj. Oznaka za
broj  poti¢e od grcke reci perimetar. U matematiku ju je
uveo Vilijam Dzouns 1707. godine, a popularizovao ju |e
Leonard Oijler 1737. godine. Broj ™ zaokruzen na 64
decimalna mesta je:

m~3,141592653589793 2384626433 8327950288
41971 693993751058209 74944 5923

Na univerzitetu u Tokiju 2002. godine pomocu
superkompjutera izracunato je 206 105 000 000 000

decimala broja .



Fibonacijev niz

U matematici, Fibonacijev niz je niz brojeva u kome su prva
dva broja 0i 1, a svaki slededi je zbir prethodna dva broja.
Dakle, O, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13... lako je vekovima ranije
proucavan u Indiji, ime je dobio po izvesnom italijanskom
srednjevekovhnom matemati¢aru Fibonaciju koji je ovaj niz
predstavio zapadnjackoj nauci. Brojevi u nizu su usko
povezani sa zlatnim presekom i brojem fi (13/8 = 1,625,
8/5=1,6,5/3=1,67...).

Ovaj niz je veoma vazan za matematiku i danas ima
prakticnu primenu u informatici (konkretno u tehnikama
pretrazivanja i organizovanja podataka), ali  mnogo
zanimljivije je pojavljivanje v prirodi (i muzicil).

Zbir kvadrata brojeva bilo koje duzine Fibonacijevog niza je
lednak proizvodu poslednjeg koris¢éenog broja i njegovog
sledbenika, tji: 1+ 1° + . . . + F(n)* = F(n) * F(n+1), a kroz
primerto izgledaovako: 1+ 1+ 2*° + 3* + 5°=5*8.



DNK takode poseduje slicnu zakonitost, odnos visine i
Sirine je 21:34 (angsterma). Osim spiralnih galaksija i
medusobna rastojanja planeta u svojim sistemima
odredena su po udaljenosti prethodnih planeta. Kod
biljaka, grananje, cvetanije, listanje, pupoljci... sve |e
povezano sa slicnom zakonitosti. Neke bolesti
(mononukleoza) napreduju sa istim vremenskim
intervalima, pcele uvek imaju isto poredan broj muskih
predaka, Sisarke...
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